

H 权威解读

建设美丽中国的总部署

——专家解读《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》

新华社24日播发的《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》确定，到2020年，生态环境质量总体改善，主要污染物排放总量大幅减少，环境风险得到有效管控，生态环境保护水平同全面建成小康社会目标相适应。新华社记者第一时间采访权威专家，对这份意见进行全面解读。

打好污染防治攻坚战的思想武器——习近平生态文明思想

意见指出，习近平总书记传承中华
民族传统文化、顺应时代潮流和人民意
愿，站在坚持和发展中国特色社会主义、
实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高
度，深刻回答了为什么建设生态文明、建
设什么样的生态文明、怎样建设生态文
化等重大理论和实践问题，系统形成了习
近平生态文明思想。

国家环境保护督察办公室督察专员徐必久说，习近平生态文明思想内涵丰

富，系统完整，集中体现在“八个坚持”：

——坚持生态兴则文明兴；
——坚持人与自然和谐共生；
——坚持绿水青山就是金山银山；

——坚持良好生态环境是最普惠的
民生福祉；

——坚持山水林田湖草是生命共同体；
——坚持用最严格制度最严密法治

保护生态环境；

——坚持建设美丽中国全民行动；

——坚持共谋全球生态文明建设。

“这充分体现了习近平生态文明思想的深邃历史观、科学自然观、绿色发展观、基本民生观、整体系统观、严密法治

观、全民行动观、全球共赢观。”他说，这为新时代推进生态文明建设、加强生态环境保护、打好污染防治攻坚战提供了思想武器、方向指引、根本遵循和强大动力，具有创新的理论意义、重大的现实意义、深远的历史意义和鲜明的世界意义。

习近平总书记在今年5月召开的全国生态环境保护大会上强调，打好污染防治攻坚战时间紧、任务重、难度大，是一场大仗、硬仗、苦仗，必须加强党的领导。

意见提出，落实党政主体责任。地方各级党委和政府必须坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任，对

专家认为，意见以2020年为时间节点，兼顾2035年和本世纪中叶，从质量、总量、风险三个层面确定攻坚战的

目标任务，环境风险得到有效管控，生态环境保护水平同全面建成小康社会目标相适应。

徐必久说，这些目标指标，是党中央

全面加强党对生态环境保护的领导

本行政区域的生态环境保护工作及生态环境质量负总责，主要负责人是本行政区域生态环境保护第一责任人，至少每季度研究一次生态环境保护工作。意见还提出强化考核问责，严格责任追究。

专家认为，意见将“全面加强党对生态环境保护的领导”独立成章，充分反映了党中央对生态文明建设和生态环境保护的坚定态度和坚强决心，为坚决打好污染防治攻坚战提供坚实的政治保障。

生态环境部环境与经济政策研究中心主任吴舜泽说，地方党委和政府要坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的责任，压实责任，层层负责。这是我国的制度优势，是打好污染防治攻坚战的最

大法宝。过去一些地方存在对生态环境保护考核不硬、不实的问题。将生态环境保护的考核结果作为领导班子和领导干部综合考核评价、奖惩任免的重要依据，符合客观规律和基本国情，是抓住了解决生态环境保护问题的“牛鼻子”。

除党委、政府一把手的责任之外，意

见还提出抓紧出台中央和国家机关相关部门生态环境保护责任清单。

“各相关部门要履行好生态环境保护职责，谁的孩子谁抱、谁的事情谁干，管发展的、管生产的、管行业的部门，必须按照职责抓好生态环境保护，守土有责，分工协作，共同发力。”徐必久说。

重点打好蓝天、碧水、净土三大保卫战

减少，环境风险得到有效管控，生态环境保护水平同全面建成小康社会目标相适应。

徐必久说，这些目标指标，是党中央

央、国务院在“十三五”生态环境保护规划，“大气十条”“水十条”“土十条”等规划计划的基础上，通盘考虑后作出的科

学决策，保持了持续性，也提出了新要

求，要通过艰苦的、坚持不懈的努力，力争取得更好效果。我们要紧盯目标、挂图作战、确保完成，进展快、效果好的地方要巩固提升，进展慢、效果差的地方

要迎头赶上，确保不让一个区域一个流域掉队。

在生态环境部环境规划院党委书记陆军看来，意见要求坚决打赢蓝天保卫战，着力打好碧水保卫战，扎实推进净土保卫战，打好柴油货车污染治理等

努力夯实污染防治攻坚战的基础支撑

推动形成绿色发展方式和生活方式：促进经济绿色低碳循环发展；推进能

态保护红线；坚决查处生态破坏行为；建立以国家公园为主体的自然保护地体系。

改革完善生态环境治理体系：完善生态环境监管体系；健全生态环境保护经济政策体系；健全生态环境保护法治

体系；强化生态环境保护能力保障体系；构建生态环境保护社会行动体系。

“推动形成绿色发展方式和生活方式是攻坚战的重要内容，也是重要保障。”徐必久说，源头预防是解决生态环境问题的

根本之策，通过形成绿色发展方式和生活方式，使污染物排放从源头上大幅降下来，生态环境质量才能明显好上去。

（新华社北京6月24日电 记者高敬 董峻）

破解人类共同挑战的“金钥匙”—— 中国扶贫启迪世界

托起世界脱贫事业的中国力

5月的一个清晨，缅甸首都内比都一座淡黄色小楼前突然喧闹起来，中国扶贫专家与缅方人员热情拥抱、握手。这不知是第多少次双方约定同去考察中国援缅减贫示范合作项目了。眼下项目组正在跟天气赛跑，争取在雨季来临前把水井打好。

“既把自己发展好，也帮助其他国家发展好。大家都好，世界才能更美好。”在中国描绘的反贫困斗争时代画卷中从未缺过国际合作这一页。

在致力于消除自身贫困的同时，中国积极开展南南合作，建立以合作共赢为核心的新型国际减贫伙伴关系，为国际减贫事业注入新活力。中国广泛利用双边多边合作机制，加强与多国特别是发展中国家的减贫合作，帮助改善民生，实现共同富裕。

“脱贫后逐渐迈入中等收入群体的中国人，正成为其他国家产品的重要消费者，他们的需求推动世界经济向前发展。”美国伊利诺伊理工大学教授哈里·图尔克如此诠释中国脱贫给世界带来的重大利好。

“中国扶贫不仅是要让人民摆脱贫困，更要让人民富裕起来。”在俄罗斯科学院远东研究所首席研究员亚历山大·洛马诺夫眼中，脱贫的中国民众是消费市场的新兴力量。

“脱贫后逐渐迈入中等收入群体的中国人，正成为其他国家产品的重要消费者，他们的需求推动世界经济向前发展。”美国伊利诺伊理工大学教授哈里·图尔克如此诠释中国脱贫给世界带来的重大利好。

“脱贫后逐渐迈入中等收入群体的中国人，正成为其他国家产品的重要消费者